









OFFERTA FORMATIVA

AMBASCIATORI DELLA FONDAZIONE ANTONIO MEGALIZZI

· ANNO SCOLASTICO 2025/2026 · Classi 4^ e 5^ elementare ·

Educare alla cittadinanza europea, a partire dalle nuove generazioni. La Fondazione Antonio Megalizzi promuove percorsi di educazione civica europea nelle scuole e in contesti educativi su tutto il territorio nazionale. Con il <u>Progetto Ambasciatori</u>, ogni anno seleziona e forma 30 studenti e studentesse universitari, trasformandoli in veri e propri ambasciatori dei valori europei. Ambasciatori e Ambasciatrici portano nelle scuole laboratori interattivi e coinvolgenti, pensati per rendere le nuove generazioni protagoniste attive del presente e del futuro.

Per le classi **4^ e 5^ della scuola primaria**, l'offerta formativa – **completamente gratuita** – si articola come segue:

Progetto Ambasciatori (6 ore)	Durata e destinatari	Didattica
Descrizione: Approfondimento dedicato	6 ore in totale	Presentazioni interattive,
all'integrazione europea, ai diritti di cittadini	(3 lezioni da 2 ore)	giochi, quiz di gruppo,
e cittadine, ai valori condivisi degli Stati	Max. 30 studenti	workshop, discussione e
membri, alla storia e al funzionamento delle	(una o due classi)	confronto guidato.
istituzioni europee.		

"Ciao, ti presento l'Ue - In viaggio alla scoperta dell'Unione europea"

Le attività in classe saranno supportate dal libro "Ciao, ti presento l'UE", scritto da Luana Moresco, Vicepresidente della Fondazione Antonio Megalizzi, e pubblicato con Edizioni Centro Studi Erickson. Il volume, pensato per i bambini, contiene testi, illustrazioni e attività specifiche. Ogni studentessa e ogni studente riceverà una copia gratuita, da utilizzare durante e dopo il percorso.



Per organizzare il ciclo formativo di 6 ore presso il proprio istituto, è possibile inviare una richiesta a info@fondazioneantoniomegalizzi.eu. La Fondazione verificherà la disponibilità di un'Ambasciatrice o di un Ambasciatore attivo sul territorio.



Il Progetto Ambasciatori della Fondazione Antonio Megalizzi

Il Progetto Ambasciatori, promosso dalla Fondazione Antonio Megalizzi in collaborazione con la

Rappresentanza a Milano della Commissione europea, è un'iniziativa sostenuta dalla Fondazione

Cariplo, dalla Banca per il Trentino-Alto Adige/Bank für Trentino-Südtirol e Regione Autonoma

Trentino-Alto Adige/Südtirol. Si tratta di un progetto di educazione civica rivolto a bambine,

bambini, adolescenti e giovani di tutta Italia, dedicato ai valori, alla storia, all'economia e alle

politiche dell'Unione europea. Le attività sono condotte da giovani universitari e neolaureati formati

dalla Fondazione, con il supporto di materiali didattici appositamente sviluppati, in linea con il

Decreto Ministeriale n. 35 del 22 giugno 2020 "Linee guida per l'insegnamento dell'educazione

civica".

Formatori e destinatari

Ogni anno la Fondazione seleziona 30 Ambasciatrici e Ambasciatori con una solida conoscenza

della storia e delle istituzioni europee, dell'educazione civica e delle dinamiche dei media. Dopo un

percorso formativo con esperti, realizzano attività didattiche per valorizzare il ruolo attivo dei

giovani nella società. Le attività si rivolgono a bambine e bambini della primaria (4ª-5ª), a studenti

della secondaria di primo grado (2ª-3ª) e del triennio della secondaria di secondo grado, per

stimolare curiosità, spirito critico e partecipazione.

Periodo e modalità di realizzazione

I cicli formativi da 6 ore (3 lezioni da 2 ore) potranno essere svolti nel periodo tra ottobre 2025 e

maggio 2026. Generalmente, la Fondazione lavora coinvolgendo una o due classi per ogni ciclo

formativo, al fine di garantire l'efficace partecipazione degli studenti e delle studentesse. Inoltre, la

Fondazione mira a diffondere il Progetto Ambasciatori nel maggior numero possibile di scuole e

contesti educativi in Italia. Per questo motivo, l'attivazione di più cicli formativi nello stesso istituto

sarà possibile solo previa verifica della disponibilità di Ambasciatrici e Ambasciatori sul territorio.

La Fondazione Antonio Megalizzi

La Fondazione Antonio Megalizzi è l'istituzione intitolata a Antonio Megalizzi, il giornalista che

perse la vita a seguito dell'attentato avvenuto a Strasburgo nel 2018. La mission della Fondazione

consiste nel dare seguito all'impegno e ai valori di Antonio, perseguire il suo sogno europeo, la sua

passione per il giornalismo e il mezzo radiofonico e per la partecipazione attiva dei cittadini, in

particolare dei giovani. La Fondazione trasmette il suo messaggio organizzando iniziative di

educazione civica nelle scuole, nelle università e nei luoghi della società civile, favorendo la

crescita del senso critico, del confronto civile e del pluralismo, promuovendo metodologie e

strumenti per contrastare la disinformazione.

FONDAZIONE ANTONIO MEGALIZZI ETS Via Zanella, 10/2 - 38122 Trento (TN) CF: 96112470222 - P. Iva: 02642800227